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Сборник интервью с генеральными директорами ведущих компаний, вышедший в серии «Классика HBR», на взгляд из современной бизнес-России я бы назвала деловой фантастикой. 
Несмотря на то, что материалы сборника датированы 1995-2000 годами, те подходы и стратегии развития компаний и персонала, которые предлагают авторы интервью, в сегодняшней России выглядят передовыми и являются тем, что мы только начинаем обсуждать, пытаемся осознать и применить на практике. 
Судите сами: крупнейшая в мире глобальная электроэнергетическая корпорация AES (40 тыс. сотрудников по всему миру, высокие темпы роста экономических показателей) объявляет руководящими принципами справедливость, честность, социальную ответственность и … радость. Для того, чтобы сотрудники были действительно вовлечены в управление компании AES доверяет инвестирование 12- миллионного резерва одной из электростанций команде технического обслуживания. В ходе эксперимента механики по обслуживанию оборудования начинают не только разбираться в премудростях Уолл-стрит, но и «ощущать большую причастность к бизнесу». Принимая такие управленческих решения, компания динамично растет и развивается, потому что руководство понимает, что когда действительно делегируешь полномочия вниз и доверяешь будущие бизнеса рядовым сотрудникам, люди чувствуют доверие и включаются в работу полностью. 
Я думаю, каждый найдет для себя в этом сборнике что-то новое, неожиданное: например, каким образом через систему обучения лидеров генеральный директор Ford Motor Company Жак Нассер организует в огромной компании передачу виденья акционеров на развитие компании. Или как компании British Petroleum  удалось совершить прорыв и за десять лет (с 1987 по 1997 г.г.) из компании с непонятной структурой и сомнительными перспективами превратиться в «самую рентабельную из крупных нефтедобывающих компаний». 
Этот сборник интересен еще и тем, что он заставляет задуматься о бизнесе вообще. Помогает понять, о чем думают там, на самом верху руководители компании, чем занимаются, как принимают решения.

У лидеров проблемы те же, что и в любой компании, не зависимо от ее размера и специализации. Какие пути решения этих проблем существуют? Конечно, не все компании обладают такими возможностями, как Ford Motor Company; не все руководители имеют такой опыт и, следовательно, такую уверенность в том, что надо делать, как Жак Насер, но проблемы делегирования полномочий, управления изменениями, обучения, вовлечения работников компании в неформальную заботу о судьбе своей компании – это реальные проблемы для любого коллектива. 

Знакомясь с обобщенным, философским взглядом на типичные проблемы бизнеса, есть возможность найти собственное решение этих проблем, исходя из возможностей и ресурсов своей компании.
Прокина Марина – ведущий преподаватель Московской международной высшей школы бизнеса «МИРБИС» (Институт).






